



2014年8月5日 星期二  
编辑：吴志明 组版：陈鸿燕 校对：孙 燕

# 美容行业应回归法治轨道

## 甬上辣评

随着生活水平的提高，很多人开始追求外表的改善，着力于让顾客“变美”的美容行业也随之蓬勃发展。然而，近年关于美容院整容失败导致消费者毁容乃至死亡的案例频发，为整个行业蒙上了一层阴霾。

事实上，美容行业乱象远不止“美容毁容”。一些非医疗美容机构提供医疗美容服务；一些美容商家虚假夸大广告宣传，欺骗消费者，且收费不透明，费用虚高；美容师素质参差不齐，造成服务品质较差，乃至皮肤过敏、致残等身体伤害；一些美容师步步诱导，强制推销产品，甚者以办卡优惠等方式诱使消费者预先付费，后卷钱而逃……美容商家侵害消费者权益的恶行，可谓一言难尽。

美容本是重则动刀子、轻则动针管的行业，理应审慎而行，严格置于监管之下。可是，这些年来，乱象丛生正在于监

根据中国消费者协会的一项统计显示，近年来整形美容领域已经成为消费者投诉的又一个热点，按照2012年发布的数据，此前十年左右的时间里，我国平均每年因为整形美容导致毁容毁形的投诉多达2万起，有人说10年间已经有20万张脸被整形美容行业毁掉了。

(8月4日央视)

管的缺失。很多人进而将原因归结于法律法规的缺位。其实不然，原卫生部早在2002年就实施了《医疗美容服务管理办法》，只是相关要求并没有落实到位。

虽然从目前看来，相关办法在具体细节上确实存在欠不明确、相对滞后等问题，但其所树立“将美容和医疗挂钩”的理念至今看来还是非常先进的。《办法》规定，“医疗美容，是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。”如果以此标准，目前市场上诸多美容商家所实施的“美容”都应归于医疗美容的范畴。

遗憾的是，本该采取“医疗”标准的美容行业，实施的却常是“美发”标准，有时随便挂个牌子，随便找几个人就能从事。不得不说，如此“美容”不让人毁容

才怪。因此，整治美容乱象，不仅需要出台更为精密的法律法规，更重要的在于，让美容行业及早回归法定的医疗标准。

所谓“医疗标准”首先在于按照《办法》的要求，根据《医疗机构管理条例》和《医疗机构管理条例实施细则》等相关规定，参照医疗机构的标准对美容机构进行登记注册、严格管理。其次在于，当消费者和美容机构产生美容纠纷时，应比照医疗纠纷的“举证责任倒置”证据规则，由美容机构承担证明己方无过错的举证责任。最后，产生美容事故时，比照医疗事故，以非法行医罪、医疗事故罪等罪名追究相关人员法律责任。

也许按照这个标准，市场上大部分美容机构都要关张，但这并不是法律要求太严，而是执法现状太松。只有用医疗标准去衡量美容，才是法律原有之义，更是对消费者负责任的态度。 舒锐（法官）



3日凌晨4点多，江东区朝晖路明园小区大门口前，一名倒在路上的小伙子被公交车撞进车底，后被卡在公交车底右前轮下。危急时刻，市民纷纷伸出双手，将公交车推起来施救。

(8月4日《东南商报》)

**点评：**人心的摇摆，看似复杂，终究受一件件具体事情潜移默化。感谢这样的拾柴者，让我们常常感受到温暖，对这个社会依然抱有信心。

家境贫寒的赵某靠人资助读完大学后，谎称自己在中央国家机关工作，以“办事”为名8年内诈骗资助他读书的好心人1000余万元。记者4日了解到，目前赵某因涉嫌诈骗罪已被刑事拘留。

(8月4日新华社)

**点评：**潜规则泛滥的沃土上，播下欲望的种子，孵化出现代版的“农夫与蛇”的故事。

近有网友爆料称，武汉白沙洲大桥桥面破损了一个大洞，车辆飞驰而过，不时还有碎石落下。记者了解到，这座耗资11亿元的大桥，于2000年正式建成通车。但至2010年，仅大修就进行了24次，中间小修小补无数，陷入了“屡坏屡修、屡修屡坏”的怪圈。

(8月4日新华网)

**点评：**平均一年大修2次多，这是给人方便，还是让人添堵？建议有关部门不妨以桥面上的洞为契机，彻底查查，看看有没有什么质量上的洞、权力上的洞。

日前，北京市检察院通报数据显示，2013年1月至2014年5月，北京市检察机关共立案侦查发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪案件201件，涉案236人，目前已移送审查起诉152人。办案人员认为权力集中、监管缺位，使“小官巨腐”有空子可钻。

(8月4日《新京报》)

**点评：**小官贪腐，对于民众来说，是发生在身边的腐败，有切肤之痛。它除了会直接影响党和政府的形象，更容易导致社会基础秩序出现问题，即民众对社会规则普遍缺乏信心。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

## 对毕业生暂时“啃老”别太苛责

热点聚集

日前，北京大学市场与媒介研究中心与赶集网联合发布了《90后毕业生饭碗报告》。这份来自35万余份有效问卷的报告显示，今年应届毕业生平均起薪每月仅2443元，三成以上应届毕业生仍“啃老”，近四成过着“月光”生活。

(8月4日《北京青年报》)

“月光”与“啃老”，都是近些年才流行起来的词汇，且多用来形容那些“不成器”的青年人，尤其是“啃老”一词，带有明显的贬义色彩。不过有时候要看情况而定，不能随随便便就给别人贴上“月光”与“啃老”的标签，就拿今年这些刚毕业的大学生来说，他们才走出校门几天，参加工作才多久？很多人工资都没有拿过整月，何来“月光”一说？

别说他们了，就是那些已参加工作好

多年的人，如今也真切地感受到了“长安米贵，居大不易”的艰辛。生活在城市里，租房成本、各种生活必需品的花费、人情往来的支出等等，导致城市里“月光族”队伍越来越庞大。应届毕业生起薪本来就低，又要置办各种行头，花钱的地方相对较多，对他们的“月光”更应宽容一些。

至于“啃老”，用在2014年应届毕业生身上更是有点早。他们当中很多人只是暂时没有找到合适的工作而已，在这段空白期，接受一下父母的资助，也谈不上什么“啃老”吧？倒是一种现象需要引起关注，那就是“刮老”，即将父母的积蓄搜刮一空，相比“啃老”的细水长流，这种一扫而光的方式更要引起警惕。

现在工作不好找，不管是学校还是一些人力资源机构，甚至地方政府都鼓励大学生自主创业，这原本是一件好事。但需要注意的是一些年轻人只看到了创业的美好“钱景”，而对其中的困难准备不足，忘记“创业有风险，投资须谨慎”的道理。要知道他们的启动资金很多都是父母积攒了一辈子的血汗钱，万一打了水漂，父母的后半生何处安放？

城里的“月光”很常见，暂时的“啃老”不丢人。作为刚刚毕业的年轻人，不要太过心急，正好利用这段时间好好观察一下社会，合理规划自己的人生。只要心态健康向上，有激情有梦想，相信早晚能找到自己的人生方向。而作为旁观者，更没必要上纲上线。

于静

# 招标公告

(再次发布)

东南报社广告部按照《宁波日报报业集团有限公司大宗物资及服务采购管理办法》，对2014年8月23日~24日在香格里拉酒店举行的东南商报第十届精品房产交易会布展进行公开招标。现邀请合格的投标人提交密封投标。

### 1. 招标服务名称：

序号	类别	具体细目	布展时间
1	布展	包括：喷绘、桁架、接线板、横幅等	2014年8月22日晚上起，至8月23日6:00，若有改变，以酒店通知为准，中标公司不得因此加价。展会结束后由中标公司负责在酒店规定时间内免费撤展。

### 2. 对投标人的资格要求：

1) 凡符合国家相关规定，工商行政管理等部门注册核准，允许从事布展搭建业务的经营单位；

2) 资质良好，有成功布展经验；

### 3. 报名并领取标书时须提供下列证明文件

1) 企业简介，包括单位名称、成立时间、法定代表人名称、住所、办公地址、联系方式、注册资本、股东结构等；

2) 通过年检的企业营业执照、经营许可证和税务登记证(提供复印件)；

3) 企业法定代表人签署的投标确认书(提供原件)，法定代表人不能到场的可委托代理人，代理人须持身份证(提供复印件)及授权委托书(提供原件)；

4) 上述复印件均需加盖投标单位公章(所有原件在报名时需提供，备查)。报名条件符合的投标单位可当场领取招标文件。

### 4. 报名时间和地点

1) 报名时间：2014年8月2日至8月16日

9:30至11:00, 14:30至16:30

2) 报名地点：宁波市灵桥路768号东南商报广告部办公室

3) 报名联系人：尤莉莉

4) 联系电话：0574-87682291 13957498385

### 5. 开标时间和地点

1) 开标时间：2014年8月20日9:30至11:30

2) 开标地点：宁波市灵桥路768号宁波日报报业集团东南商报广告部二楼会议室

3) 联系人：尤莉莉 联系电话：0574-87682291

### 6. 其他事项

1) 本招标公告不详之处解释权归招标人，东南商报广告部负责解释。

2) 开标时间和地点若因故有变，将提前另行通知。